高考数学填空题常胜技巧

数学填空题是一种只要求写出结果，不要求写出解答过程的客观性试题，是高考数学中的三种常考题型之一，填空题的类型一般可分为：完形填空题、多选填空题、条件与结论开放的填空题. 这说明了填空题是数学高考命题改革的试验田，创新型的填空题将会不断出现. 因此，我们在备考时，既要关注这一新动向，又要做好应试的技能准备.解题时，要有合理的分析和判断，要求推理、运算的每一步骤都正确无误，还要求将答案表达得准确、完整. 合情推理、优化思路、少算多思将是快速、准确地解答填空题的基本要求

数学填空题，绝大多数是计算型(尤其是推理计算型)和概念(性质)判断型的试题，应答时必须按规则进行切实的计算或者合乎逻辑的推演和判断。求解填空题的基本策略是要在“准”、“巧”、“快”上下功夫。常用的方法有直接法、特殊化法、数行结合法、等价转化法等。

一、直接法

这是解填空题的基本方法，它是直接从题设条件出发、利用定义、定理、性质、公式等知识，通过变形、推理、运算等过程，直接得到结果。

例1设
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其中i，j为互相垂直的单位向量，又
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，而i，j为互相垂直的单位向量，故可得
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例2已知函数
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例3现时盛行的足球彩票，其规则如下：全部13场足球比赛，每场比赛有3种结果：胜、平、负，13长比赛全部猜中的为特等奖，仅猜中12场为一等奖，其它不设奖，则某人获得特等奖的概率为         。

解：由题设，此人猜中某一场的概率为
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，且猜中每场比赛结果的事件为相互独立事件，故某人全部猜中即获得特等奖的概率为
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二、特殊化法

当填空题的结论唯一或题设条件中提供的信息暗示答案是一个定值时，可以把题中变化的不定量用特殊值代替，即可以得到正确结果。

例4 在△ABC中，角A、B、C所对的边分别为a、b、c。若a、b、c成等差数列，则
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解：特殊化：令
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例5 过抛物线
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的焦点F作一直线交抛物线交于P、Q两点，若线段PF、FQ的长分别为p、q，则
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分析：此抛物线开口向上，过焦点且斜率为k的直线与抛物线均有两个交点P、Q，当k变化时PF、FQ的长均变化，但从题设可以得到这样的信息：尽管PF、FQ不定，但其倒数和应为定值，所以可以针对直线的某一特定位置进行求解，而不失一般性。

解：设k = 0，因抛物线焦点坐标为
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例6  求值
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分析：题目中“求值”二字提供了这样信息：答案为一定值，于是不妨令
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三、数形结合法

对于一些含有几何背景的填空题，若能数中思形，以形助数，则往往可以简捷地解决问题，得出正确的结果。

例7   如果不等式
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解：根据不等式解集的几何意义，作函数
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例8  求值
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例9  已知实数x、y满足
[image: image44.wmf]3

)

3

(

2

2

=

+

-

y

x

，则
[image: image45.wmf]1

-

x

y

的最大值是         。

解：
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可看作是过点P（x，y）与M（1，0）的直线的斜率，其中点P的圆
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四、等价转化法
通过“化复杂为简单、化陌生为熟悉”，将问题等价地转化成便于解决的问题，从而得出正确的结果。

例10  不等式
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解：设
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例11   不论k为何实数，直线
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解：题设条件等价于点（0，1）在圆内或圆上，或等价于点（0，1）到圆
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例12  函数
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    总之，能够多角度思考问题，灵活选择方法，是快速准确地解数学填空题的关键。

五、练习

1 已知函数
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请思考为什么不必求
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讲解　
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 快速解答此题需要记住小结论;对于含有n个元素的有限集合,其真子集的个数是
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3．　若函数
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讲解　由已知抛物线的对称轴为
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4． 果函数
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讲解　容易发现
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本题是2002年全国高考题，十分有趣的是，2003年上海春考题中也有一道类似题：


设
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5． 　已知点P
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6． 不等式
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7． 　如果函数
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在解题的过程中，我们用到如下小结论：


函数
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8． 设复数
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故应填　
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     9．设非零复数
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讲解　将已知方程变形为　　
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解这个一元二次方程，得
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显然有
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在上述解法中，“两边同除”的手法达到了集中变量的目的，这是减少变元的一个上策，值得重视.
10．　已知
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讲解　特别取
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  故应填2.

11． 列
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讲解  分类求和，得
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 EMBED Equation.3  [image: image152.wmf]8

1

5

1

1

5

2

5

1

1

5

1

2

2

2

2

lim

=

-

-

+

-

=

¥

®

n

n

S

，故应填
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12． 以下四个命题：

①
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③凸n边形内角和为
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④凸n边形对角线的条数是
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)

(

)

(

)

.

4

2

2

³

-

=

n

n

n

n

f


其中满足“假设
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讲解 ①当n=3时，
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③　
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④　
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故应填②③.

　　13．某商场开展促销活动，设计一种对奖券，号码从000000到999999. 若号码的奇位数字是不同的奇数，偶位数字均为偶数时，为中奖号码，则中奖面（即中奖号码占全部号码的百分比）为　　　　　　　.

讲解 　中奖号码的排列方法是：　奇位数字上排不同的奇数有
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故应填
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14．  
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讲解　由
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故应填1008.
    15． 过长方体一个顶点的三条棱长为3、4、5, 且它的八个顶点都在同一球面上，这个球的表面积是________.

讲解　长方体的对角线就是外接球的直径
[image: image182.wmf]R
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从而　　　
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，故应填
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16．  若四面体各棱的长是1或2，且该四面体不是正四面体，则其体积是　　　　　　　（只需写出一个可能的值）．

讲解  本题是一道很好的开放题，解题的开窍点是：每个面的三条棱是怎样构造的，依据“三角形中两边之和大于第三边”，就可否定｛1，1，2｝，从而得出｛1，1，1｝，｛1，2，2｝，｛2，2，2｝三种形态，再由这三类面构造满足题设条件的四面体，最后计算出这三个四面体的体积分别为： 
[image: image186.wmf]6
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,
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[image: image188.wmf]12
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，故应填.
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 中的一个即可.

[image: image273.png]


17． 如右图，E、F分别是正方体的面ADD1A1、面BCC1B1的中心，则四边形BFD1E在该正方体的面上的射影可能是　　　　　.（要求：把可能的图的序号都填上）
讲解  因为正方体是对称的几何体，所以四边形BFD1E在该正方体的面上的射影可分为：上下、左右、前后三个方向的射影，也就是在面ABCD、面ABB1A1、面ADD1A1上的射影.

四边形BFD1E在面ABCD和面ABB1A1上的射影相同，如图 eq \o\ac(○,2)所示；
四边形BFD1E在该正方体对角面的ABC1D1内，它在面ADD1A1上的射影显然是一条线段，如图 eq \o\ac(○,3)所示.  故应填 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3).
18   直线
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讲解　由
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设此方程二根为
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，所截线段的中点坐标为
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故 应填 
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     19 椭圆
[image: image200.wmf]1
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上的一点P到两焦点的距离的乘积为m，则当m取最大值时，点P的坐标是_____________________.

讲解  记椭圆的二焦点为
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则知         
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显然当
[image: image204.wmf]5
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，即点P位于椭圆的短轴的顶点处时，m取得最大值25.


故应填
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    20   一只酒杯的轴截面是抛物线的一部分，它的函数解析式是
[image: image207.wmf](
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，在杯内放一个玻璃球，要使球触及酒杯底部，则玻璃球的半径r的取值范围是___________.
讲解   依抛物线的对称性可知，大圆的圆心在y轴上，并且圆与抛物线切于抛物线的顶点，从而可设大圆的方程为  
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要使（*）式有且只有一个实数根
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再结合半径
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 EMBED Equation.3  [image: image218.wmf]
数学 怎样解填空题

【考点梳理】

一、题型特点

填空题和选择题同属客观性试题，它们有许多共同特点：其形态短小精悍，考查目标集中，答案简短、明确、具体，不必填写解答过程，评分客观、公正、准确等等。

不过填空题和选择题也有质的区别。首先，表现为填空题没有备选项。因此，解答时既有不受诱误的干扰之好处，又有缺乏提示的帮助之不足，对考生独立思考和求解，在能力要求上会高一些，长期以来，填空题的答对率一直低于选择题的答对率，也许这就是一个重要的原因。其次，填空题的结构，往往是在一个正确的命题或断言中，抽去其中的一些内容（既可以是条件，也可以是结论），留下空位，让考生独立填上，考查方法比较灵活。在对题目的阅读理解上，较之选择题，有时会显得较为费劲。当然并非常常如此，这将取决于命题者对试题的设计意图。

填空题与解答题比较，同属提供型的试题，但也有本质的区别。首先，解答题应答时，考生不仅要提供出最后的结论，还得写出或说出解答过程的主要步骤，提供合理、合法的说明。填空题则无此要求，只要填写结果，省略过程，而且所填结果应力求简练、概括和准确。其次，试题内涵，解答题比起填空题要丰富得多。填空题的考点少，目标集中，否则，试题的区分度差，其考试信度和效度都难以得到保证。这是因为：填空题要是考点多，解答过程长，影响结论的因素多，那么对于答错的考生便难以知道其出错的真正原因。有的可能是一窍不通，入手就错了，有的可能只是到了最后一步才出错，但他们在答卷上表现出来的情况一样，得相同的成绩，尽管它们的水平存在很大的差异。对于解答题，则不会出现这个情况，这是因为解答题成绩的评定不仅看最后的结论，还要看其推演和论证过程，分情况评定分数，用以反映其差别，因而解答题命题的自由度，较之填空题大得多。由此可见，填空题这种题型介于选择题与解答题这两种题型之间，而且确实是一种独立的题型，有其固有的特点。
二、考查功能

1．填空题的考查功能大体上与选择题的考查功能相当。

同选择题一样，要真正发挥好填空题的考查功能，同样要群体效应。但是，由于填空题的应答速度难以追上选择题的应答速度，因此在题量的使用上，难免又要受到制约。从这一点看，一组好的填空题虽然也能在较大的范围内考查基础知识、基本技能和基本思想方法，但在范围的大小和测试的准确性方面填空题的功能要弱于选择题。不过，在考查的深入程度方面，填空题要优于选择题。作为数学填空题，绝大多数是计算型（尤其是推理计算型）和概念（性质）判断型的试题，应答时必须按规则进行切实的计算或者合乎逻辑的推演和判断，几乎没有间接方法可言，更是无从猜答，懂就是懂，不懂就是不懂，难有虚假，因而考查的深刻性往往优于选择题。但与解答题相比其考查的深度还是差得多。就计算和推理来说，填空题始终都是控制在低层次上的。

2．填空题的另一个考查功能，就是有效地考查阅读能力、观察和分析能力。

在高考数学考试中，由于受到考试时间和试卷篇幅的限制，在权衡各种题型的利弊和考查功能的互补时，填空题由于其特点和功能的限制，往往被放在较轻的位置上，题量不多。
三、思想方法

同选择题一样，填空题也属小题，其解题的基本原则是“小题不能大做”。解题的基本策略是：巧做。解题的基本方法一般有：直接求解法，图像法和特殊化法（特殊值法，特殊函数法，特殊角法，特殊数列法，图形特殊位置法，特殊点法，特殊方程法，特殊模型法）等。
【例题解析】
一、直接求解法——直接从题设条件出发，利用定义、性质、定理、公式等，经过变形、推理、计算、判断得到结论的方法，称之为直接求解法。它是解填空题的常用的基本方法。使用直接法解填空题，要善于透过现象抓本质，自觉地、有意识地采取灵活、简捷的解法。

例1  已知数列{an}、{bn}都是等差数列，a1=0、b1= -4，用Sk、S′k、分别表示数列{an}、{bn}的前k项和（k是正整数），若Sk+S′k =0，则ak+bk的值为



。

解  法一  直接应用等差数列求和公式Sk=
[image: image219.wmf]2
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[image: image221.wmf]2
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=0，又a1+b1= -4, ∴ak+bk=4。

法二  由题意可取k=2（注意：k≠1，为什么？），于是有a1+a2+b1+b2=0，因而a2+b2=4,即ak+bk=4。

例2  乒乓球队的10名队员中有3名主力队员，派5名参加比赛。3名主力队员要安排在第一、三、五位置，其余7名队员选2名安排在第二、四位置，那么不同的出场安排共有种（用数字作答）。

解  三名主力队员的排法有
[image: image222.wmf]3

3

A

种，其余7名队员选2名安排在第二、四位置上有
[image: image223.wmf]2
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种排法，故共有排法数A33A72=252种。
例3  如图14-1，E、F分别为正方体的面ADD1A1、面BCC1B1的中心，则四边形BFD1E在该正方体的面上的射影可能是


（要求：把可能的图的序号都填上）。
[image: image224.png]
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解  正方体共有3 组对面，分别考察如下：（1）四边形BFD1E在左右一组面上的射影是图③。因为B点、F点在面AD1上的射影分别是A点、E点。（2）四边形BFD1E在上下及前后两组面上的射影是图②。因为D1点、E点、F点在面AC上的射影分别是D点、AD的中点、BC的中点；B点、E点、F点在面DC1上的射影分别是C点、DD1的中点、CC1的中点。故本题答案为②③。
例4  已知抛物线的焦点坐标为F(2,1)，准线方程为2x+y=0，则其顶点坐标为




。

解  过焦点F(2,1)作准线的垂线段，由解几知识可得抛物线顶点为垂线段的中点。又由于准线的斜率k= -2,kOF=
[image: image226.wmf]2

1

，∴O为垂足，从而易得OF的中点，即顶点为(1, 
[image: image227.wmf]2

1

)。
例5  老师给出一个函数y=f(x)，四个学生甲、乙、丙、丁各指出这个函数的一个性质：

甲：对于x∈R，都有f(1+x)=f(1-x)


乙：在 (-∞,0
[image: image228.wmf]]

上函数递减

丙：在(0,+∞)上函数递增




丁：f(0)不是函数的最小值

如果其中恰有三人说得正确，请写出一个这样的函数                   。

解  由题意知，以甲、乙、丙、丁四个条件中任意三个为一组条件，写出符合条件的一个函数即可。例如同时具备条件甲、乙、丁的一个函数为y=(x-1)2。
例6  若
[image: image229.wmf]q

cos

1

-
[image: image230.wmf]q

sin

1

=1，则sin2θ的值等于



。

解  由
[image: image231.wmf]q

cos

1

-
[image: image232.wmf]q

sin

1

=1得sinθ-cosθ=sinθcosθ   ①
令sin2θ=t，则①式两边平方整理得t2+4t-4=0，解之得t=2
[image: image233.wmf]2

-2。
例7  已知z1=3+4i,z2= -2-5i,则arg(
[image: image234.wmf]2

1
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z

z

i

z

+

-

)=



。

解  将z1=3+4i,z2= -2-5i代入
[image: image235.wmf]2

1

1

z

z

i

z

+

-

整理得
[image: image236.wmf]2
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=3i，故arg(
[image: image237.wmf]2
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[image: image238.wmf]2

p

。
例8  若(
[image: image239.wmf]x

+
[image: image240.wmf]x

2

)n展开式中的第5项为常数，则n=


。

解  由Tr+1=Cnr(
[image: image241.wmf]x

)n-r(
[image: image242.wmf]x

2

)r=Cnr2rx
[image: image243.wmf]2

3

r

n

-

及题意可知，当r=4时，n-3r=0，∴n=12。

二、图像法——借助图形的直观形，通过数形结合，迅速作出判断的方法称为图像法。文氏图、三角函数线、函数的图像及方程的曲线等，都是常用的图形。
例9  若关于x的方程
[image: image244.wmf]2

1

x

-

=k(x-2)有两个不等实根，则实数k的取值范围是



。
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解  令y1=
[image: image246.wmf]2

1

x

-

,y2=k(x-2),由图14-3可知kAB<k≤0，其中AB为半圆的切线，计算得kAB= -
[image: image247.wmf]3

3

,∴-
[image: image248.wmf]3

3

<k≤0。
例10  已知两点M(0,1),N(10,1) ，给出下列直线方程

①5x-3y-22=0;②5x-3y-52=0;③x-y-4=0;④4x-y-14=0。在直线上存在点P满足|MP|=|NP|+6的所有直线方程的序号是



。

解  由|MP|=|NP|+6可知，点P的轨迹是以M（0，1），N（10，1）为焦点，实轴长为6的双曲线的右支，其方程为
[image: image249.wmf]9

)

5

(

2

-

x

-
[image: image250.wmf]16

)

1

(

2

-

y

=1，(x>5)。本题实质上可转化为考察所给直线与双曲线的右支有无交点的问题，结合图形判断，易得②③直线与双曲线的右支有交点。
例11  点P(x,y)是曲线C：
[image: image251.wmf]î

í

ì

=

+

-

=

q

q

sin

cos

2

y

x

(θ为参数，0≤θ<π)上任意一点，则
[image: image252.wmf]x

y

的取值范围是



。

[image: image253.png]B 14-4





解  曲线C的普通方程为(x+2) 2 +y2=1(y≥0)，则
[image: image254.wmf]x

y

可视为P点与原点O连线的斜率，结合图形14-4判断易得
[image: image255.wmf]x

y

的取值范围是[-
[image: image256.wmf]3

3

，0]。
三、特殊化法——当填空题的结论唯一或其值为定值时，我们只须把题中的参变量用特殊值（或特殊函数、特殊角、特殊数列、图形特殊位置、特殊点、特殊方程、特殊模型等）代替之，即可得到结论。

1.特殊值法

例12  设a>b>1，则logab,logba,logabb的大小关系是



。

解  考虑到三个数的大小关系是确定的，不妨令a=4,b=2，则logab=
[image: image257.wmf]2

1

,logba=2,logabb=
[image: image258.wmf]3

1

,

∴logabb<logab<logba。

2．特殊函数法

例13  如果函数f(x)=x2+bx+c对任意实数t都有f(2+t)=f(2-t)，那么f(1),f(2),f(4)的大小关系是



。

解  由于f(2+t)=f(2-t)，故知f(x)的对称轴是x=2。可取特殊函数f(x)=(x-2)2,即可求得f(1)=1,f(2)=0,f(4)=4。∴f(2)<f(1)<f(4)。
3．特殊角法

例14  cos2α+cos2(α+120°)+cos2(α+240°)的值为




。

解  本题的隐含条件是式子的值为定值，即与α无关，故可令α=0°，计算得上式值为
[image: image259.wmf]2

3

。

例15  已知等差数列{an}的公差d≠0，且a1,a3,a9成等比数列，则
[image: image260.wmf]10
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+

+

的值是


。

解  考虑到a1,a3,a9的下标成等比数列，故可令an=n，又易知它满足题设条件，于是
[image: image261.wmf]10
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=
[image: image262.wmf]16

13

。
5．图形特殊位置法

例16  已知SA，SB，SC两两所成角均为60°，则平面SAB与平面SAC所成的二面角为



。

解  取SA=SB=SC，将问题置于正四面体中研究，不难得平面SAB与平面SAC所成的二面角为arccos
[image: image263.wmf]3

1

。
6．特殊点法

例17  椭圆
[image: image264.wmf]9

2

x

+
[image: image265.wmf]4

2

y

=1的焦点为F1、F2，点P为其上的动点，当∠F1PF2为钝角时，点P横坐标的取值范围是



。

解  设P(x,y)，则当∠F1PF2=90°时，点P的轨迹方程为x2+y2=5，由此可得点P的横坐标x=±
[image: image266.wmf]5

3

，又当点P在x轴上时，∠F1PF2=0；点P在y轴上时，∠F1PF2为钝角，由此可得点P横坐标的取值范围是-
[image: image267.wmf]5

3

<x<
[image: image268.wmf]5

3

。
7．特殊方程法

例18  直线l过抛物线y2=a(x+1)(a>0)的焦点，并且与x轴垂直，若l被抛物线截得的线段长为4，则a=



。

解  ∵抛物线y2=a(x+1)与抛物线y2=ax具有相同的垂直于对称轴的焦点弦长，故可用标准方程y2=ax替换一般方程y2=a(x+1)求解，而a值不变。由通径长公式得a=4。
8．特殊模型法

例19  已知m,n是直线，α、β、γ是平面，给出下列命题：

①若α⊥γ，β⊥γ，则α∥β；

②若n⊥α，n⊥β，则α∥β；
③若α内不共线的三点到β的距离都相等，则α∥β；
④若n[image: image269.png]


α，m[image: image270.png]


α，且n∥β,m∥β，则α∥β；
⑤若m,n为异面直线，n∈α，n∥β，m∈β,m∥α,则α∥β；
则其中正确的命题是



。（把你认为正确的命题序号都填上）

解  依题意可构造正方体AC1，如图14-5，在正方体中逐一判断各命题易得正确命题的是②⑤。

[image: image271.png]C,

M14-5



           [image: image272.png]B 14-6




四、构造法——在解题时有时需要根据题目的具体情况，来设计新的模式解题，这种设计工作，通常称之为构造模式解法，简称构造法。

例20  如图14-6，点P在正方形ABCD所在的平面外，PD⊥ABCD，PD=AD，则PA与BD所成角的度数为



。

解  根据题意可将上图补形成一正方体，在正方体中易求得为60°。
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